                 Розробка проведення
                    групової роботи
              на семінарських
              заняттях з хімії.
Скажіть мені, і я забуду; покажіть, і я запам 'ятаю. Дайте можливість навчити іншого, і я прийду до досконалості.
Розв'язання завдань, які стоять перед сучасною школою, потребує вдосконалення не лише змісту та методів навчання, а й організації навчальної діяльності учнів. В педагогічній практиці переважає фронтальна та індивідуальна робота, внаслідок чого навчальний процес збіднюється через обмаль спілкування і співпраці учнів.
Семінарські заняття широко використовуються, особливо в старших класах, бо мають великі педагогічні можливості що до самостійності й активності навчальних дій школярів.
Готуючись до впровадження семінарських занять в свою педагогічну практику, я звернула увагу на методику, розроблену О.Г.Ярошенко. Суть цієї методики-включення в структуру семінарських занять групової навчальної діяльності учнів.
Відмінною рисою групової діяльності учнів від фронтальної та індивідуальної є можливість одержувати наукову інформацію не лише з підручників та від учителя, а й один від одного. Вона від початку до кінця побудована на сумісних діях і спілкуванні учнів. В процесі роботи в малих групах розвивається і вдосконалюється мовна діяльність школярів. Групова діяльність сприяє вихованню самостійності і наполегливості, умінню працювати разом. Завдяки груповій діяльності досить успішно реалізуються розвиваючі цілі навчання. Найбільший вплив діяльність у групі справляє на мислення школярів, оскільки контакти й обмін думками істотно стимулюють його.
За розробленою О.Г. Ярошенко методикою, семінарське заняття може мати три взаємоузгодженні частини: коригуючу, навчаючу, контролюючу. У коригуючій частині малі групи проводять усне опитування та оцінювання
відповідей кожного члена групи. Навчаюча частина призначена для виконання учнями групового завдання у складі малих груп. У контролюючій частині здійснюється перевірка результатів спільної навчальної діяльності школярів у семінарському занятті.
Залежно від дидактичної мети семінарського заняття тривалість кожної частини може суттєво змінюватися, а в окремих випадках одна із частин і взагалі вилучатися.
Такі семінари мають низку переваг: а) не потребують тривалої попередньої підготовки; б) учні не перевантажені домашнім завданням; в) всі учні залучаються до активної навчальної праці; г) є можливість перевірити й оцінити рівень знань усього класу; д) навчальне спілкування, на важливості якого наголошують психологи, знаходить практичну реалізацію.
Організацію групової діяльності на семінарських заняттях я почала в 10-х класах на уроках органічної хімії. Були сформовані гетерогенні за рівнем навчальних можливостей групи чисельністю 4-5 учнів. При цьому враховувались не тільки рівень знань, темп навчання, працездатність, а й психологічна сумісність учнів. На роль лідера-консультанта групи обирається учень з високим рівнем знань, який проявляє інтерес до вивчення предмета і має намір допомогти товаришам, вміє знаходити контакт з учнями, має організаторські здібності, уміння пояснювати матеріал, об'єктивно оцінювати знання виконавців групової діяльності.
В обов'язки консультанта входить: пояснення нового матеріалу; консультування членів своєї групи з важких та незрозумілих питань; проведення усної перевірки знань і вибіркової перевірки письмових завдань; планування й організація дій з виконання групового завдання; оцінка й облік результатів групової роботи.
Гомогенні навчальні групи були створені лише з учнів, які мають високий і достатній рівень навчальних можливостей. Тоді як гомогенні малі групи працюють над виконанням групового завдання, я мала змогу додатково опрацювати матеріал із слабко-встигаючими учнями.
Практика показала, що навчання у складі гомогенних груп найкраще застосовувати на етапі систематизації та узагальнення знань. Безпосередньо на семінарському занятті формуються тимчасові групи, гомогенні в плані фонду дієвих знань учнів з даної теми. Найкраще підготовлені учні працюють над виконанням підвищеної складності (варіант «А»). Учні з достатнім рівнем знань обирають завдання середньої складності (варіант «В»), а із слабких учнів створюється група, яка працює під керівництвом і при активній допомозі вчителя над засвоєнням базових знань і умінь, виконуючи завдання варіанта «С».
Модель семінару з груповою роботою учнів вибирають в залежності від його дидактичної мети та рівня навчальних можливостей членів малих навчальних груп.
Якщо семінар проводиться з метою формування нових понять, то в структурі заняття доцільно виділяти три частини: коригуючу, навчаючу,
контролюючу.
Коригуюча частина семінару призначена для усної перевірки знань учнів і триває не довше 10 хвилин, тому питання вибираються лаконічні, які стосуються найголовнішого з теми семінару. Консультант готує облікову карту. Кілька хвилин у групі триває фронтальне повторення, після чого консультанти приступають до усної перевірки знань. Відповіді слухають всі члени групи, в разі необхідності доповнюють. Консультант оцінює відповідь кожного і фіксує результат в обліковій картці.
Педагогічна ефективність коригуючої частини очевидна: для кожного учня у декілька разів зростає ймовірність продемонструвати свої знання у формі усної відповіді, навчитись у товаришів, довчити матеріал.
Навчаюча частина триває не менше 20 хвилин. Вона має забезпечувати міцне і свідоме засвоєння знань, передбачених темою семінару, формувати відповідні вміння. Тексти задач і вправ надруковані і роздаються кожній групі, виконання їх коментує консультант, на незрозумілі запитання можна одержати пояснення товаришів або вчителя. Після виконання завдань консультант виставляє кожному учневі оцінку. В обліковій картці до оцінок за усні відповіді додаються оцінки діяльності учнів у навчальній частині семінару.
Спільна діяльність у навчаючій частині семінару корисна для слабких учнів, які з'ясовують незрозумілий їм матеріал, проникаючи глибше у його сутність. Корисна вона і для сильних учнів. Вона позитивно позначається на ефективності їх навчання, надає впевненості у власних силах.
Контролююча частина триває до 15 хвилин. Види контролю можуть бути різні. Можна провести вибірковий усний контроль, взаємоперевірку. Найбільш поширеним є письмовий контроль, завдання до якого диференційовані за рівнем складності.
Після закінчення групової роботи вчитель збирає і аналізує картки консультантів. Якщо оцінки консультантів не викликають сумніву та відповідають оцінкам,отриманим в результаті письмового контролю, з метою стимулювання пізнавальної активності учнів вони виставляються в журнал.
Якщо дидактична мета використання групової роботи полягає у поглибленні і систематизації знань, то у структурі семінару варто виділити лише навчальну і контролюючу частини. Після завершення навчальної частини і оформлення відповідних записів у зошитах, переходимо до контролю. Домінуючою його формою на таких семінарах є колективне оцінювання й обговорення (захист перед усім класом) виконаної групової роботи.
Клас має можливість за відносно короткий час ознайомитись Із змістом та розв'язком значної кількості завдань. Якщо група із завданням не справилась чи припустилась помилок, учні з інших груп можуть доповнити, уточнити відповіді. Цінність таких семінарів полягає в тому, що вдосконалюються навички колективної праці, за нетривалий проміжок часу аналізуються і розв'язуються різноманітні завдання з пройденої теми.
На етапі поглиблення, систематизації знань добрі наслідки дає робота малих груп гомогенного складу з використанням диференційованих завдань. Застосування групової роботи на семінарських заняттях сприяє розвитку пізнавальної активності учнів, поглиблює знання з теми та вміння їх використовувати під час виконання завдань і вправ.
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