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Стаття присвячена формуванню конфліктологічної компетентності викладача іноземних мов у вищому навчальному закладі за допомогою впровадження тренінгового курсу, що передбачав використання різноманітних форм і методів навчання. 
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Статья посвящена формированию конфликтологической компетентности преподавателя иностранных языков в высшем учебном заведении при помощи внедрения тренингового курса, который предполагал использование разнообразных форм и методов обучения.
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The article is dedicated to the problem of formation of the conflictological competence of a foreign language teacher in the higher educational establishment with the help of implementation of the training course that included various forms and methods of learning. 
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Соціальна ситуація, що склалася, якісно по-новому ставить проблему підготовки педагогічних кадрів, вимагає наукового переосмислення цінностей системи, формування професійної компетентності викладача, актуалізує пошук оптимальних форм цього процесу в період навчання у вищому закладі освіти.

Однією із складових професійної компетентності є конфліктологічна компетентність, яка передбачає здатність викладача ефективно взаємодіяти з іншими людьми, досягати консенсусу, запобігати і розв’язувати конфлікти на засадах гуманності, толерантності, відповідальності, співпраці.

Актуальність дослідження щодо розвитку конфліктологічної компетентності у майбутніх фахівців обумовлюється високим рівнем конфліктогенності педагогічного середовища в освітніх закладах. Разом з тим у педагогічній науці не розкрито сам процес формування конфліктологічної компетентності викладача іноземних мов, який забезпечує готовність викладача до здійснення педагогічно доцільної взаємодії, безконфліктного спілкування з іншими учасниками педагогічного процесу. 

Об’єкт дослідження – професійно-педагогічна підготовка майбутніх викладачів у системі вищої педагогічної освіти. 

Предмет дослідження – зміст та методика формування конфліктологічної компетентності викладача у процесі його навчальної діяльності
Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності системи формування конфліктологічної компетентності майбутніх викладачів іноземних мов у вищому навчальному закладі.
Аналіз наукових джерел щодо проблеми конфлікту, історії становлення та розвитку вчення про конфлікти дозволив зробити висновки, що  найбільш тривалу традицію й історію має вчення про конфлікт у філософсько-соціологічній науці, де конфліктологічні погляди пройшли еволюцію від зародження і становлення вчення про конфлікт у часи античності й середньовіччя до сучасних соціальних теорій конфлікту [3].  
З’ясовано, що у психології розвинуто три основні підходи до проблем конфлікту: інтрапсихічна інтерпретація (психодинамічні підходи) – уявлення про конфлікт як постійний елемент людської душі; ситуаційні підходи – уявлення про конфлікт як реакцію на зовнішню ситуацію; когнітивіські підходи – конфлікт як когнітивний феномен. 
У ході роботи з’ясовано, що основним недоліком запропонованих підходів до визначення сутності конфлікту є однобічний погляд на ключову постать будь-якого конфлікту, тобто особистість, її психічні складові, між якими може встановлюватися напруженість чи гармонія. Доведено, що найбільш повно й адекватно відбиває сутність конфлікту інтегрований підхід. У контексті цього дослідження важливе значення мають такі його положення: 

· конфлікти й діяльність, пов’язану з їх розв’язанням, необхідно розглядати з опорою на цілісну структуру особистості в єдності та взаємовпливі розумових, емоційно-почуттєвих і вольових процесів; 

· конфлікти, маючи велике значення в житті людини, дозволяють набути реалістичного погляду на себе й свої стосунки з оточенням. Досвід успішного подолання конфлікту може стати джерелом розвитку особистості, істотним кроком у її самопізнанні й самовдосконаленні.

Функції конфлікту мають подвійний характер – деструктивний (погіршує соціально-психологічний клімат, знижує ефективність індивідуальної та спільної діяльності, призводить до руйнування міжособистісних стосунків, викликає хвороби тощо) та конструктивний (висвітлення нерозв’язаних проблем, усунення суперечностей у стосунках, послаблення психічної напруженості, сприяння розвитку особистості й згуртуванню колективу, поліпшення якості діяльності тощо) [6].


Ряд дослідників (М.І. Алексєєва, В.М. Афонькова та інші) визначають конфлікт як зіткнення поглядів, інтересів, настанов особистості й передбачають при цьому боротьбу як засіб розв’язання конфліктів [2, 4].
На думку О.О. Єршова, „конфлікт як гранична форма негативних взаємин загострює всі суперечності й непорозуміння, підвищує емоційну збудливість і психічну напругу конфліктуючих осіб усього колективу” [7, с. 38].

Наш підхід до розробки проблеми заснований, насамперед, на сучасному підході до конфлікту як рушійної сили розвитку суспільства в цілому й освітнього процесу зокрема. На основі узагальнення результатів, здійсненого аналізу різних поглядів на природу досліджуваного явища, конфлікт розуміється нами як зіткнення протилежно спрямованих, несумісних один з одним тенденцій у свідомості окремого індивіда, у міжособистісних взаємодіях індивідів або груп людей. 

У педагогіці мається значний досвід розгляду теоретичних і практичних проблем, пов’язаних з визначенням сутності і шляхів ефективного вирішення педагогічних конфліктів (С.В. Баникіна, В.І. Журавльов та ін.). Увагу вчених було зосереджено на наступних питаннях: визначення особливостей педагогічного конфлікту; типологія педагогічних конфліктів і їхніх причин; керування педагогічними конфліктами; стратегії вирішення педагогічних конфліктів [5, 8].

На підставі дослідження нами зроблено висновок, що педагогічний конфлікт є найбільш гострим способом розвитку і подолання значущих суперечностей, які виникають у взаємодії учасників педагогічного процесу, зазвичай супроводжується негативними емоціями та потребує розв’язання й гармонізації. 

Доведено, що причинами педагогічних конфліктів виступає сукупність об’єктивних і суб’єктивних факторів. Усі причини конфліктів можна умовно розділити на соціальні, психологічні та власне педагогічні. 
Виявлено наступні типи педагогічних конфліктів: діяльнісні (у ситуаціях невиконання навчальних і дисциплінарних норм), рольові (у ситуаціях порушення правил стосунків між суб’єктами навчальної взаємодії), ціннісні (у ситуаціях зіткнення ціннісних позицій суб’єктів навчальної взаємодії) конфлікти. 

На основі аналізу вітчизняної й зарубіжної філософської, психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури з’ясовано, що існує три групи компетентностей: компетентності, що належать до особистості як до суб’єкта життєдіяльності; компетентності, що належать до взаємодії людини з іншими; компетентності, що належать до діяльності людини та проявляються в усіх її типах та формах.

За І.О. Зимньою розрізнюються такі аспекти компетентності як мотиваційний, поведінковий, ціннісно-смисловий, емоційний [9].  
Узагальнення наукових підходів дозволило визначити компетентність як складне індивідуально-психологічне утворення на основі інтеграції теоретичних знань, практичних вмінь і значимих особистісних властивостей, що забезпечує ефективне виконання професійної діяльності. 

Професійна компетентність визначається дослідниками як: система знань, умінь і навичок викладача; система знань, умінь, навичок, способів діяльності, психологічних якостей, необхідних викладачу для здійснення педагогічної діяльності, виокремлюючи у структурі компетентності певний набір компонентів; ідея імітаційного моделювання задачної структури педагогічної діяльності. 

Проаналізувавши роботи вчених [1, 10], ми мали змогу визначити професійну компетентність як інтегральну професійно-особистісну характеристику, що обумовлює здатність і готовність виконувати педагогічні функції відповідно до прийнятих в соціумі в конкретно-історичний момент норм, стандартів і вимог.

Проведений аналіз наявних у сучасній психології теоретико-експериментальних досліджень свідчить про те, що конфліктологічна компетентність як багатоаспектний феномен не знайшов єдиного концептуального осмислення. В залежності від теоретико-методологічних позицій дослідження даного феномену вчені по-різному формулюють його сутність.  

Конфліктологічна компетентність розглядається дослідниками як структурний компонент комунікативної компетентності, як складова професійної компетентності фахівця або ж як окремий вид спеціальної компетентності. 

Аналіз результатів науково-теоретичного дослідження дав змогу визначити конфліктологічну компетентність як когнітивно-регулятивну підструктуру професіоналізму особистості й діяльності, динамічне структурно-рівневе утворення, яке характеризується наявністю знань про конфлікт, володінням широким спектром стратегій поведінки в конфлікті, емоційною саморегуляцією та значимими особистісними властивостями (емпатія, рефлективність тощо).

Виявлено й обґрунтовано сутність сформованості конфліктологічної компетентності майбутніх викладачів, яка розкривається через такі функції як комунікативна, рефлексивна, профілактична, навчальна, інноваційна, регулятивна та інтегративна. 

Діагностика рівня сформованості комунікативної компетентності студентів виявила відсутність деяких з таких властивостей як проінформованість про засоби вирішення конфлікту, конструктивне ставлення до конфлікту, володіння широким діапазоном стратегій поведінки у конфлікті, емоційна стійкість.
Доведено, що для формування конфліктологічної компетентності доцільно використовувати модель залученого навчання Р. Арнольда [11], що в цілому дає змогу актуалізувати й збагатити власний досвід майбутніх викладачів у питанні ефективного вирішення конфліктів. 

В результаті дослідження проблеми формування конфліктологічної компетентності майбутніх вчителів іноземної мови та запровадження моделі залученого навчання нами був розроблений і апробований тренінговий курс за темою “Conflict Management”, який складався з 3 майстер-класів: «The Win/Win Approach», «Creative Response», «Managing Emotions» та одного проекту «Willingness to Resolve». Тренінговий курс передбачав використання різноманітних форм і методів навчання (діалогових, ігрових, тестових, тренінгових тощо), орієнтованих на активізацію навчально-пізнавальних дій, формування конфліктологічної компетентності та набуття навичок розв’язання конфліктів.  

Як свідчить проведене дослідження, впровадження тренінгового курсу на основі моделі залученого навчання сприяло підвищенню конфліктологічної компетентності. У студентів підвищився рівень володіння конкретними знаннями й навичками, що необхідні для вирішення конфліктів, а також їх самооцінка й упевненість у можливості вирішення конфліктів із використанням сучасних підходів.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів питань теорії та практики педагогічної конфліктології. Перспективу дослідження вбачаємо у формуванні конфліктологічної компетентності у системі підвищення кваліфікації викладачів, а також впровадженні відповідної комплексної педагогічної технології на основі урізноманітнення інтерактивних методів навчання.
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