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Навчаємо сучасних конструкторів - модельєрів

Останнім часом на шпалерах газет та в засобах інформації часто підіймається питання про те, що Україні бракує спеціалістів робітничих професій. В нашій країні дійсно не вистачає кваліфікованих робітників. Це питання стосується також і робітників легкої промисловості. Особливо гостро це питання встає для міст – мегаполісів, в яких актуальними стали професії юристів та економістів. Відповідно і предмети для оволодіння цими спеціальностями в школах більш актуальні. Адже для вивчення цих предметів не потрібно великих матеріальних затрат. А от такий важливий на сьогодні для країни предмет, як трудове навчання дійсно щодалі стає занедбаним. Майстерні тримаються і працюють в більшості за рахунок вчителів – ентузіастів. Наряду із цим важливим для держави також є покращення ефективності професійного навчання сучасним професіям, пов’язаним із використанням і обслуговуванням засобів обчислювальної техніки.
Хочеться кілька слів сказати про професію конструктора – модельєра. Нещодавно по телебаченню показували столичне швейне підприємство, яке виготовляє одяг різних напрямків. Окрема розмова у цій передачі йшла про конструкторів, які розробляють лекала для виготовлення швейних виробів. Жінка – конструктор розповідала про те, як кілька років тому на екскурсію до них привели іноземців. Вони були дуже здивовані тим, що у час новітніх технологій конструктори виготовляють лекала старим способом – креслення – моделювання – виготовлення лекал – вирізування.  І мабуть це послужило поштовхом замінити ручний труд конструкторів на автоматизований. Адже використання на сучасному швейному виробництві спеціальних програм, що дають можливість прискорити та полегшити розробку моделей одягу – це не дань моді, а необхідність. Але відомий також і той факт, що людині у старшому віці набагато важче оволодіти новими технологіями, аніж дитині.
Всім відомо, що в більшості випадків підготовка спеціалістів починається зі школи. На уроках трудового навчання постійно акцентується увага учнів на питання профорієнтації. А при вивченні деяких розділів вони отримують перші відомості та навички роботи у деяких видах професій. Так з 5-го класу дівчата починають знайомитись із професією конструктора-модельєра. Поступово, до старших класів вони отримують базову інформацію про основи конструювання та моделювання. Якщо діти, що вже мають певні професійні навички йдуть і далі навчатись даній спеціальності, ефективність їх навчання висока.
Треба звернути увагу на те, що останнім часом все більше вчителів використовують на уроках трудового навчання комп’ютерні програми. Вони шукають у торговій мережі нові диски з необхідними програмами та впроваджують їх на уроках  Відповідно, використання нових комп’ютерних технологій підвищує ефективність вивчення певного матеріалу. Якщо ж учні після навчання вміють працювати (конструювати) за допомогою комп’ютерних програм, то попит на них при влаштуванні на роботу зростає. Про це свідчать об”яви в газетах, в яких пропонують роботу конструкторам із знанням САПР. 
Сучасні комп’ютерні програми по-перше, скорочують час на конструювання, моделювання та виготовлення лекал для пошиття одягу. По-друге, надають рекомендації щодо розкладки лекал на тканині, що суттєво скорочує час для розкрійників. На сьогоднішній день для конструювання та моделювання використовують такі програми, як «Компас», «АutoCAD», «Solid Works», «Leko». Крім цього на Україні вітчизняними спеціалістами Сапрлегпрому розроблений більш сучасний програмний комплекс для швейного виробництва JULIVI, який своїми властивостями нічим не поступається закордонним.
Це універсальна програма, яка працює не тільки  з лекалами, а й з різними методиками побудов. Так, у програму внесено вже багато різних відомих методик конструювання швейних виробів: Мюллер, ЦНДІШВ, ЦОТШЛ, ЄМКО СЕВ, методики побудови чоловічого одягу за Гриншпаном, Кудряшовим, Вороніним, методика Янчевської, побудови конструкцій спецодягу, трикотажного одягу, сумок, головних уборів тощо. Причому програма працює так, що можна не тільки користуватись даними методиками, а й змінювати їх. Крім цього у програмі вже введені ОСТи та ГОСТи на розмірні дані типових фігур жінок, чоловіків, дітей. Причому базу стандартних розмірів можна редагувати та використовувати разом із індивідуальними замірами фігури. За допомогою даної програми можна не тільки змінити розмірні ознаки (обхват грудей, талії, стегон) або прибавки на вільне облягання, а й швидко отримати креслення конструкції одягу іншого розміру, силуету. 
Дана програма цікава тим, що може бути корисною не тільки спеціалістам із досвідом, а й початківцям, тому що вона має доступ до всіх базових основ і розмірних баз даних. Відомий той факт, що учні середнього та старшого віку опановують роботу у таких програмах дуже швидко. Тому маючи певні знання та навички з конструювання та моделювання вони  залюбки скористаються можливістю прискорити процес конструювання одягу на комп’ютері. 
Крім цього на основі типових моделей в цій програмі можна швидко виконувати моделювання та розведення отриманих лекал по розмірам. Дана робота виконується таким чином, що всі дії які конструктор виконує з одним розміром на екрані, програмою повторюється для решти розмірів. 
Дуже зручні в даній програмі режими перевірки певних вузлів конструкції моделі. Перевірка здійснюється за спеціальними алгоритмами, які створюють уявлення нібито виріб зшивається. Таким чином можна перевірити вузол «пройма – рукав», «горловина – комір» тощо. 
Дана програма має ще одну суттєву особливість. Якщо конструктор розробляє модель від базової основи, програма зберігає всю послідовність роботи. Дана особливість дасть можливість не тільки сприяти кращому запам’ятовуванню учнями послідовності виконання побудов, а й самостійно перевіряти їх правильність, адже креслення виведене на екран дисплею можна одразу надрукувати. Програму розроблено для професійних плоттерів, які можуть друкувати одразу на картоні креслення в натуральну величину. Крім цього програма має можливість роздрукувати дане креслення і на звичайному принтері. Для цього накреслена конструкція ділиться на прямокутники під формат А-4 і друкується на звичайному папері. Після вирізання надрукованого креслення залишається тільки склеїти деталі в певному порядку і отримати викрійку (лекало) в натуральну величину.
Як зазначалось вище, сучасному виробництву бракує фахівців з конструювання у системі «Сапр». Тому для профільного навчання в старшій школі авторами Гуменюк Т. Б. та Ходзицькою І. Ю. була розроблена навчальна програма «Конструювання та моделювання швейних виробів», розрахована на учнів старших класів, які навчаються у класах з технологічним профілем. Зміст даної програми розраховано на 5-ти годинне навчання на тиждень. 
Навчання за профілем «Конструювання та моделювання швейних виробів» має за мету допрофесійну підготовку спеціалістів у цій галузі, формування технічно та технологічно грамотних спеціалістів, підготовку до трудової діяльності у сучасних умовах з використанням інформаційної техніки. Програмою також передбачено формування та розвиток в учнів творчих здібностей.

За структурою програма ділиться на 12 розділів «Вступ. Професії конструктор-модельєр і закрійник в ательє мод», «Біосоціальна характеристика споживача одягу», «Композиційно-конструктивний аналіз моделей одягу», «Технології підготовки та процесу розкроювання моделей одягу», «Способи і методи розробки конструкцій моделей одягу. Автоматизація процесу конструювання», «Конструювання і моделювання поясних виробів», «Розробка проекту моделі поясного виробу. Оцінка якості об’єкту проектування», «Конструювання і моделювання плечових виробів», «Розробка конструкцій складних моделей одягу», «Розробка проекту моделі плечового виробу. Оцінка якості об’єкту проектування»,  «Проектування головних уборів та аксесуарів».                   

За даною програмою учні спочатку знайомляться з професією конструктора, конструктора-модельера, закрійника, вивчають  або вимірюють основні антропологічні дані фігури людини, які впливають на форму та конструктивні особливості одягу, навчаються виконувати ескізи одягу з готових ілюстрацій та створювати свої власні ескізи моделей одягу. Далі йде ознайомлення із можливостями виконання конструкторських робіт із застосуванням інформаційних технологій, вивчається робота у графічній комп’ютерній програмі, яка є у наявності в школі (вчителя). В даній програмі в змісті для прикладу подано використання програми «Дизайн» Сапрлегпрому. Наступні розділи програми присвячені конструюванню та моделюванню швейних виробів. У змісті цих розділів розглядаються основні конструкції швейних виробів. Програмою передбачено вивчення конструювання та моделювання   як на папері так і в графічній програмі. Кількість часу, що буде відводитись на роботу в комп’ютерній програмі, залежить від умов кожної окремої школи, тому вчитель визначає їх самостійно. 
Закінчуються розділи з конструювання та моделювання швейних виробів виконанням учнями творчих проектів та їх захистом. Проект у даному випадку має включати в себе вибір об’єкту проектування (швейний виріб), виготовлення ескізу, розробку конструкції, моделювання, підбір всіх необхідних для його виготовлення матеріалів (тканина, фурнітура, прикладні матеріали) та виготовлення його макету з використанням на вибір таких матеріалів, як папір, пластилін, глина, тканина, пап’є-маше. 

Проекти учні можуть розробляти як індивідуально, так і групами. Виконання учнями проектів сприяє розвитку творчого та критичного мислення, умінню працювати з інформаційними джерелами, різними видами проектно-технологічної діяльності, формування в учнів навичок проектної діяльності.

Таким чином, при використанні комп’ютерних програм під час навчання конструюванню та моделюванню, учень бачить реальну картину організації швейного процесу від задуму модельєра до готових лекал, а також рекомендацій економної розкладки цих лекал на тканині. Все це сприяє розвитку конструкторського мислення та творчих здібностей учнів. Формує в них вміння працювати з інформаційними джерелами, різними видами проектно-технологічної документації. Крім цього розширює можливості учнів у проектній діяльності. А після закінчення школи учні, що навчались даній програмі можуть легко отримати професію конструктора-модельєра і мати попит при влаштуванні на роботи. Більш того, використання даних програм дозволить підняти рівень трудового навчання на більш високу сходинку,  а разом із цим поверне учнів до вибору робітничих професій.
